

En Burgos: Mes, UNA peseta. Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12; Extranjero y Ultramar: Año, 20. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinte céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. RECLAMOS: línea, 26 céntimos. COMUNICADOS y sueltos de redacción: de 0,25 a 5 pesetas. ESCUELAS FUNEBRES: de 4 pesetas en adelante. Boletines a los suscriptores y los anuncios permanentes. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año VI.—Núm. 1.488.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 16, BAJO. TELÉFONO NÚM. 165.

Miércoles 22 de Enero de 1896.

J. POUJADE, fotógrafo, S. Juan 35.

GRANDES PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES

Establecimiento de primer orden.

Si siguiendo la costumbre de todos los años, esta casa se cree en el deber de obsequiar a sus numerosos favorecedores, haciendo una rebaja importante sobre los precios de costumbre.

El público comprenderá los sacrificios que voluntariamente se impone el señor Poujade, si se tiene en cuenta que los trabajos en esta temporada han de quedar con la rigurosa perfección de siempre.

Las personas que deseen aprovechar esta ocasión de retratarse por poco dinero, pueden verificarlo desde ahora hasta el 30 de Enero de 1896, en cuya época vuelven a regir los precios de costumbre.

Novedad artística.—Foto-lunas. Véanse las muestras en los arcos del Consistorio.

Tomasa Boenza, CORSETERA MADRIEÑA

Aparatos Ortopédicos
Corsets, fajas y corazas, corsets para embarazadas, fajas para caballeros, corsets bebés para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Despedida a Martínez Campos.—

Una hoja.—Weyler en Barcelona.—Coincidencia curiosa.

Consejo de ministros.—La misión del conde de Cassasola.—

Telegrama comentado.—Lo que dice el despacho.—Los que mueren en Cuba.

Madrid 21.

La despedida que ha hecho el vecindario de la Habana al general Martínez Campos ha sido respetuosa, llamando la atención que los autonomistas hayan sido los que con más afecto le hayan despedido. Cuando el general se dirigía al buque se estaba repartiendo una hoja ensalzándole y dándole un saludo de despedida. Se atribuía este impreso a los autonomistas, los cuales han puesto empeño en que el acto resultase solemne. También han contribuido a ello según los despachos, el elemento reformista y el de unión constitucional, pero no en las proporciones que el autonomista. Esta es la nota más importante de la salida del general Martínez Campos con dirección a la península.

Esta mañana ha llegado a Barcelona el general Weyler. Después de arreglar sus asuntos y dar posesión al que le sustituye en la capitania general de Cataluña, saldrá de aquel puerto el sábado en el vapor «Santo Domingo» en dirección a Cadiz, donde trasbordará al «Alfonso XIII», que le conducirá a la Habana.

Curiosa coincidencia: a Martínez Campos le trae el «Alfonso XII» y a Weyler le lleva a Cuba el «Alfonso XIII».

En los momentos que escribo estas líneas no ha terminado el Consejo que se reunió a los cuatro de la tarde.

No han dicho los ministros al entrar más que se ocuparán de personal para Cuba y de la conveniencia de adquirir armamento para los cazatorpederos en construcción.

Claro está que se ocuparán de las cosas de Cuba, de los últimos telegramas en que se confirma el retroceso de las partidas y también tratarán de la importante cuestión de los fondos que han de ir a Cuba y de donde se han de sacar. Por ahora creo prematuro cuanto se diga de Cortes. Este asunto se tratará de lleno cuando la situación esté más despejada y el general Weyler pueda dar cuenta de su gestión al frente del ejército de Cuba.

Esta tarde se decía que la misión que le va a confiar D. Carlos al conde de Cassasola está relacionada con un asunto puramente de familia. Se trata, según he oído decir, de pedir la mano de una princesa extranjera para D. Jaime. No sé qué habrá en esto de cierto.

Muy comentado ha sido hoy un telegrama que el general Martínez Campos dirigió ayer al presidente del Consejo en el momento mismo de abandonar la ciudad de la Habana, sin duda con el mismo sentimiento con que Boabdil dejó a Granada.

Dice así el telegrama de referencia, que sólo ha publicado esta mañana *El Nacional*:

«Habana 20.—Al poner el pie en el barco en que regreso a la península, faltaría a mi deber si no manifestase a V. E. todo el agradecimiento que debo al Gobierno de S. M. y más especialmente a V. E. y a los ministros de la Guerra y Ultramar por las consideraciones

que me han tenido, adelantándose a mis deseos y no perdonando medios para que saliera airoso en mi empresa, no solo por el bien de la patria, sino por afecto personal hacia mí. Si he fracasado, la responsabilidad exclusiva es mía. El Gobierno no ha coartado en lo más mínimo mi acción, ni en lo militar ni en lo político; yo no he acertado a emplear los medios y las omnímodas facultades que se me han concedido, no he sabido contentar a todos los partidos, aunque creo no han sido justos, ni he impedido que llegue la guerra a provincias que permanecieron tranquilas en los diez años de la pasada rebelión.

«Tal vez pueda atenuar mi falta de éxito exponiendo causas extrañas al Gobierno en absoluto, pero no es este el momento, y después de reiterarle la expresión de mi agradecimiento, ruego eleve a S. M. mi adhesión más leal, más respetuosa y más agradecida por sus excelsas bondades hacia mí.—Campos.»

El anterior despacho viene a demostrar que no están en lo cierto los que suponen que el general Martínez Campos regresa a la Península dispuesto a hacer y a acontecer, aprovechando cualquier motivo para revelar su disgusto al Gobierno que le ha relevado.

Según comunicación recibida en el ministerio de la Guerra, las bajas en el ejército de Cuba en la última decena de Diciembre ascienden a 114, en la forma siguiente: 8 en el campo de batalla, 5 de resultados de heridas, 7 de enfermedades comunes, 91 del vómito, 1 suicida, 1 prisionero por los insurrectos y 1 desaparecido.

Los oficiales fallecidos fueron: el capitán de Simancas, D. Miguel Munt; el de infantería de Marina, D. Víctor Sainz Lopez; el de cazadores de Valladolid, D. Tomás Tejero; el primer teniente de Arlabán, D. Emilio de la Varra; el del escuadrón de Canarias, don José Hernandez, y el segundo teniente del regimiento de Soria D. Primitivo del Castillo.

MENCHETA.

CUBA

Envío de tropas

Se ha teleografiado a todos los comandantes en jefe de cuerpo de ejército para que ordenen la incorporación en las zonas de reclutamiento respectivas de todos los individuos que del reemplazo de 1895 se encuentren con licencia ilimitada por exceso de fuerza y pertenezcan a los batallones que por suerte les ha correspondido el formar parte del ejército de operaciones de la isla de Cuba.

Los expresados reclutas estarán incorporados en sus zonas el día 25 del mes actual.

Desde el día de su incorporación se ejercitarán en el manejo del arma.

Las unidades orgánicas que han de contribuir con batallones para esta nueva expedición, y que han sido sorteadas entre los cuerpos de infantería que no tenían representación en el ejército de operaciones de la Gran Antilla, son los siguientes:

Wad-Ras, que para completar las 1.100 plazas de que ha de componerse su batallón expedicionario enviará el día 25 una partida receptora a la zona de reclutamiento de Talavera de la Reina; Covadonga, que los sacará de la zona de Cáceres; Ciudad Rodrigo, de la zona de Bilbao; Arapiles, de la zona de San Sebastián; Tarifa, de la zona de Valencia; Segorbe, de la de Lorca; La Reina, de la de Jaén; La Princesa, de la de Matagorda; Otumba, de la de Albacete; Almansa, de la de Castellón; Albuera, de la de Cuenca; Guipúzcoa, de la de Guadalajara; El Infante, de la de Pamplona; Llerena de la de Gerona; Estella, de la de Manresa; La Lealtad, de la de León; Garellano, de la de Gijón; Luzón, de la de Monforte de Lemos; y Marcia, de la de Pontevedra.

Los que se van a Tampa.

Dicen los corresponsales, que desde que se conoció en la Habana el nombramiento del general Weyler, ha aumentado el número de las personas poco afectas a España, que se asentan de Cuba.

En el vapor que hoy sale para Tampa está tomado todo el pasaje.

Orden circular.

Ha dictado una el ministro de la Guerra, abriendo un nuevo plazo de quince días para que puedan los segundos tenientes de la reserva gratuita del arma de infantería solicitar su destino al ejército de Cuba.

Lo que piensa hacer el general en jefe

Momentos antes de salir de Madrid para Barcelona, decía el general Weyler a un coronel:

«Ya sabe usted que a mi me gusta ante todo el orden, el método, la organización. Por eso, una de las primeras cosas que pienso hacer al llegar a Cuba es reunir los batallones poniendo fin a su fraccionamiento. Las columnas serán de medio batallón ó de uno ó de dos, según

lo requieran las circunstancias; pero siempre mandadas las fuerzas por sus jefes naturales y evitando la mezcla de tropas de distintos cuerpos.

Y únicamente si alguno de esos jefes no responde a lo que de él puedo esperar, lo relevaré no sólo en el mando de la columna sino en su destino en el batallón.

Esas palabras produjeron excelente impresión en los militares que las oyeron. Uno de los cuales decía después:

«Con la expedición que ahora se prepara reunirá en Cuba el general Weyler 105 batallones de infantería, 42 escuadrones de caballería, 9 ó 10 baterías de montaña y los ingenieros y tropas auxiliares necesarias.

Aunque cada batallón, deducidas las bajas transitorias y permanentes, no pueda presentar en línea más de 600 plazas y cada escuadrón más de cien plazas, habrá disponibles para operar más de 60.000 infantes y 4.000 caballos, con 40 cañones.

Bien empleado un ejército de tal entidad, y con las guarniciones indispensables cubiertas por los cuarenta ó cincuenta mil hombres que faltan para completar el total de los enviados por España, no será labor facilísima, pero sí muy posible hacer sentir a los insurrectos el poder de nuestra nación.

Segun noticias que por seguras tenemos el general Weyler permanecerá en la Habana mientras se restablezca la normalidad en las provincias inmediatas. Después dirigirá personalmente las operaciones, buscando al enemigo para combatirle en el campo y en la manigua.

Los rebeldes retroceden

Con la confusión que siembran las numerosas y a veces contradictorias noticias de Cuba, percíbese claramente una fase nueva en la campaña, ó, si se quiere, un cambio de actitud y de propósitos en las fuerzas rebeldes dirigidas por Gómez y Maceo.

Gómez está cerca de Matanzas; Maceo vuelve de Pinar del Río y se encuentra ya dentro de la provincia de la Habana.

Sorteo

Para proceder a la designación de dos Subinspectores militares, dos Comisarios de guerra de segunda clase y cinco Oficiales primeros de Administración militar, que han de ser destinados al distrito de Cuba, se ha dispuesto que el día 27 del corriente, a las doce de la mañana se verifique en la 12.ª sección del Ministerio, el correspondiente sorteo.

Entrarán en suerte los jefes y oficiales comprendidos en los cinco últimos sextos

pereza, su ambición, su pobreza, su fealdad, y hasta su apellido de Chardon. Se lo reprochó todo, y le dijo que a menos de ser un hombre sin delicadeza, debía contribuir por su parte a los gastos de la casa y al sostenimiento de los hijos. ¡Porque tienen cinco hijos! Athenais, devorada por el furor de instruir, espera que no se detendrán en tan buen camino, y sueña con un colegio en miniatura.

La moral de esta historia podría ser que la bondad está en razón directa de la hermosura, como la maldad de la fealdad... si a cada paso no se encontrasen pruebas de lo contrario.

FIN DE LA NOVELA.

Digamos ahora lo que pasaba en Sevres en el año de gracia de 1862.

Los primeros meses de la unión de Ursula y Alberto fueron tristes, los segundos insostenibles, los terceros inspiraron al pasante de escribano tentaciones de suicidio.

Después de la partida de Mr. Thibandois y sus hijas, Alberto continuó colmando de galantería y atenciones a su respetable tía Victoria. Athenais, lo que fué una verdadera felicidad para la vieja solterona.

Un día, la confianza de Athenais en su sobrino era tan grande, que le consultó sobre el modo más ventajoso de vender un cupon.

Alberto le propuso distintos medios, y por último dijo que lo mejor de todo era confiarle el cupon, que él tenía dónde colocarle con gran ventaja y que sabría sacar a los sesenta mil francos un beneficio de diez mil en menos de seis meses.

«¿Quién os habla de sesenta mil francos, sobrino mío? ¡No poseo más que treinta mil!

Alberto hizo un gesto significativo.

«Yo creía... balbuceó.

«¡Habeis hecho mal de creer! Mi fortuna com-

de las escalas respectivas, según estén constituidas el día anterior al del sorteo.

Generales

Han sido destinados a Cuba los generales de brigada D. Juan Arolas Espluques y D. Francisco Fernández Bernal.

Organización de los refuerzos

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden circular dando reglas para la organización de los 16 batallones con fuerza de 1.100 hombres cada uno que han de enviarse a Cuba.

Cada batallón constará de 6 compañías, y su plana mayor será de:

Un teniente coronel, dos comandantes, un capitán ayudante, un capitán cajero, un capitán de almacén, un subalterno abanderado, dos médicos, un capellán, un cabo de cornetas y un armero.

Cada compañía se compondrá de un capitán, cuatro subalternos, cinco sargentos, diez cabos, cuatro cornetas, cuatro soldados de primera, ciento sesenta de segunda, y una de ellas con ciento sesenta y uno.

El personal de jefes y oficiales de cada batallón expedicionario, excepción hecha de un comandante y tres capitanes, más los subalternos que sean necesarios para el completo de las respectivas plantillas, ha de salir precisamente del regimiento ó media brigada á que pertenecen; prefiriéndose, en primer término, á los voluntarios, en segundo, á los que correspondió servir en Cuba, en virtud del sorteo verificado en Marzo último y que aún existan dentro del propio cuerpo, y en tercero, á los que nuevamente se sorteen en las expresadas unidades en las clases de jefes y capitanes, para el completo del personal.

Los subalternos de la antigua escala de reserva retribuida que prestan sus servicios en comisión en los regimientos ó medias brigadas que han de formar batallón expedicionario y no hayan cumplido 45 años de edad, concurrirán, como los de la activa, á completar las plantillas de la unidad respectiva, considerándose para este efecto á los segundos tenientes de dicha escala como primeros, pues con este empleo es con el que han de ser destinados. Los segundos tenientes de la reserva promovidos á este empleo y que se hallen practicando en los cuarteles de la Península, serán destinados por el ministerio á los batallones expedicionarios.

El personal de jefes y oficiales que, como aumento, han de recibir estos batallones, será nombrado también por el Ministerio.

El capellán de cada unidad acompañará al batallón expedicionario únicamente en el caso de hacerlo en concepto de voluntario; de no ser así, se nombrarán por el ministerio los que sean necesarios.

Los médicos primeros que figuran en la plantilla de los regimientos ó medias brigadas que han de dar batallón expedicionario, formarán desde luego parte de éstos, si no se hallan comprendidos

en las excepciones de la Real orden de 1.º de julio último, siendo nombrados por el ministerio los que falten para completar los dos médicos asignados á cada batallón.

Los sorteos de jefes y oficiales á que se refiere una de las anteriores reglas se verificarán el día 26 del actual, para cuyo fin, por el ministerio, se participará el día antes, por telégrafo, á los comandantes en jefe de las regiones, el número del Anuario Militar en que principia el segundo sexto de la escala en cada clase.

Los sorteos de clases e individuos de tropa, tendrán lugar en todos los cuerpos expedicionarios el día 27 del corriente.

Las fuerzas expedicionarias llevarán el armamento Remington reformado, que les facilitarán en los parques en la forma que oportunamente se dispondrá. Las clases e individuos de tropa de estas fuerzas expedicionarias llevarán dos trajes de rayadillo (uno de ellos puesto), chaleco de Bayona, macuto, un par de zapatos guajiros y un par nuevo de borceguines (éstos los puestos), correaje compuesto de cinturón, tirantes, tahalí, portafusil y las tres cartucheras.

El orden de marcha de estas fuerzas, así como la designación de vapores, puntos de embarco y días de salida de los mismos, será objeto de una disposición especial; pero las unidades han de estar dispuestas á verificarlo el día 10 del próximo mes de Febrero.

Las familias de los jefes, oficiales y asimilados, podrán ir hasta los puntos de embarco ó donde deseen fijar su residencia, dentro de la Península, por ferrocarril y cuenta del Estado, expidiéndoseles pasaporte en tal forma. El transporte marítimo hasta la isla de Cuba de las referidas familias, podrá ser anticipado por el Estado, en la parte no reglamentaria, á reintegrar de los primeros devengos.

CUENTOS AJENOS.

LILITH

La primera vez que los dos mozaibetes habían presenciado la extraña escena, apenas se fijaron en ella, como si no hubiera tenido nada de particular.

Pero á la noche siguiente, estando sentados en el borde de la ventana que daba al jardín contiguo, tocando con los pies las ramas de los árboles y aspirando el perfume de las flores, vieron repetirse la escena, fijando en ella su atención, pero atribuyeron á una coincidencia que una y otra noche aquel viejo raro recorriera el jardín llamando quedamente á su mujer, ó á su criada ó á su perra.

Pero al día siguiente pudieron convencerse que era aquella una costumbre del viejo, costumbre bien enigmática.

Todas las noches, aunque hiciera mal tiempo, en el momento en que sonaban las últimas vibraciones de las once y cuarto, marcadas por la campana de un reloj cercano, salía de la casita el anciano, con la cabeza descubierta, vestido de una larga hopalanda y llevando en alto una linterna sorda.

Se inclinaba á la derecha, á la izquierda, hacia adelante; marchando de tres en tres grandes pasos y retrocediendo de dos en dos pequeños, ejecutando tres veces esta marcha en la misma dirección en que había saludado.

Así llegaba hasta la entrada de un bosque de cipreses; apagaba la linterna y con voz quejumbrosa que parecía venir de lejos, decía:

—¡Lilith! ¡Lilith! ¡Lilith!

Al sonar las doce se oía el mismo llamamiento, pronunciado una sola vez, en un profundo suspiro de éxtasis.

Los dos jóvenes que estaban en la ventana tomando el fresco, eran dos aprendices de grandes hombres.

Eran dos adolescentes pobres y ambiciosos, enamorados del poder y de la gloria, de aquella entusiasta generación que se educó en las novelas de Balzac; uno de ellos dijo:

—Hay que averiguar el secreto de este viejo. Puede que sea el comienzo de nuestra fortuna.

Se informaron al día siguiente. Supieron que el viejo vivía allí hacía mucho tiempo, vigilado por su esposa, su hija y una criada. ¡Sí, vigilado porque estaba un poco loco! La hija no salía jamás. Eran rícos. El viejo tenía fama de sabio y por esto se le consideraba mucho en el barrio.

Seguendo la pista averiguaron que hacía algún tiempo había dado en el colegio de Francia un curso libre de asiriología y había publicado dos libros sobre la magia caldea. A causa de estos libros la gente comenzó á decir que el buen señor estaba loco.

Fueron á la biblioteca nacional y allí vieron los dos libros, donde entre fórmulas indecifrables se repetía mil veces el nombre de Lilith.

Entonces llegaron á convencerse de que el comienzo de su fortuna no estaba en el vano secreto de aquel hombre.

Pasados algunos años los dos jóvenes asistían á uno de esos banquetes que por una idea de Balzac celebran en París los hombres de una misma generación.

Los dos aprendices de gran hombre no habían llegado á grandes hombres.

En la batalla de la vida, donde esperaban ser Napoleones se habían quedado de soldados rasos y se pasaban sus horas tristes acusando al Destino.

Entonces comenzó á hablarse de un antiguo camarada que había llegado á ser rico, famoso, prepotente y feliz.

—Se dice, aseguró uno de los comensales, que posee un talismán. Lo creería si no estuviéramos en el siglo XIX.

Y riendo agregó: —Es heredero del último sacerdote de Lilith y posee un fragmento de la piedra negra.

Aquel comensal contó entonces la historia de un viejo, sabio asiriólogo y mago, que había pasado por loco y que con su hija dió á su yerno un fragmento de la piedra negra que era el último Sésamo ábrete de las supremas adoraciones del último sacerdote de Lilith.

Reían todos los comensales, escuchando el estrambótico relato. Solo los dos aprendices de grandes hombres oían con la boca entreabierta y los ojos llenos de lágrimas recordando la extraña escena del anciano, ejecutando su marcha mágica, haciendo sus tres saludos y llamando en el fondo de las tinieblas á la antigua deseada:

—¡Lilith! ¡Lilith! ¡Lilith!

Juan Richepin.

Noticias locales

Ha sido destinado el veterinario tercero D. Baltasar Perez, de nuevo ingreso, al regimiento lanceros de España, en plaza de segundo.

Desde hace unos días se halla enfermo de gravedad nuestro querido amigo don Lino Dorao.

Vivamente deseamos su más pronto y completo restablecimiento.

Durante el mes de Diciembre la importación de trigos por las aduanas españolas se ha elevado á 11.274.096 kilogramos, que han adeudado 1.183.780 pesetas por derechos arancelarios.

Por el ministerio de la Guerra se ha desestinado una instancia promovida por Juan Ruiz, vecino de San Adrián de Juarros, solicitando se le concediera autorización para redimir del servicio activo á un hijo suyo.

Se ha concedido la gratificación de doce años de efectividad á los primeros tenientes del regimiento de San Marcial D. Eleuterio Izquierdo y D. Vicente Rodríguez.

Con motivo de ser mañana los días de S. M. el Rey, las tropas vestirán de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios públicos.

A las once révistará el comandante en jefe de este cuerpo de ejército, señor Borrero, en gran parada las tropas de la guarnición.

La línea será mandada por el general D. Cesar del Villar y Villate, quien llevará á sus órdenes al capitán de Estado Mayor, don Rafael Rueda.

La brigada de infantería estará mandada por el general D. Francisco Gómez Solano.

Formarán las tropas en el paseo de la Quinta, junto á la fuente del mismo.

La otra brigada compuesta del tercer regimiento montado de Artillería y el de Lanceros de España, será mandada por el general don Ricardo Balboa.

En la noche del 19 fué maltratado en el pueblo de Herrera Narciso Lomas, por su convecino Plácido Fuentes Nugal quedando éste también herido.

El juzgado entiende en el asunto.

El día 24 empezarán los exámenes de los alumnos de enseñanza libre en la escuela Normal de esta ciudad, para la prueba de curso.

Terminados estos ejercicios se verificarán los de revalida, tanto del grado superior como del elemental y del certificado de aptitud.

La guardia civil de Lerma ha dado conocimiento de que en el pueblo de Torrecilla del Monte había sido apedreada la casa de D. Liborio Laca Herce, resultando rotos cristales y puertas.

Como presuntos autores del atropello han sido detenidos Raimundo Hernandez, Juan Perez, Epifanio Sancho, Mariano Arnaiz, Prudencio Ortega, Segundo Díez y Wenceslao Rubio, á quien se le culpa de haber apedreado también la casa del secretario del pueblo.

Se ha concedido el ingreso provisional en el cuerpo auxiliar de oficinas militares, al sargento del regimiento lanceros de España, Jaime Hilari.

Anoche riñeron cerca del fiélate de Francia dos sujetos, resultando ámbos heridos con arma blanca en diferentes partes del cuerpo.

El juzgado entiende en el asunto.

Los días 24 y 25 del actual habrá concurso de misas en la parroquia de Santiago Apostol, inclusa en la S. I. C.; por el eterno descanso del alma del ilustrísimo señor D. Gregorio Gimenez.

El estipendio será de doce reales antes de la vigilia y dieciséis interin y después de ella.

Llamamos la atención de nuestros lectores para que se fijen en el anuncio que publicamos en tercera plana del Licor de Santa Teresa, para dolores de muelas, pues los grandes elogios que hacen de él centenares de personas que le han usado, hace que se le conozca con el sobrenombre de el Non plus ultra, de los dentíficos.

D. Ernesto González de Linares,

Médico Mayor retirado del Cuerpo de Sanidad Militar

Consulta de 11 á 12 de la mañana, especialmente de afecciones pulmonares y cardiacas.

Amirante Bonifaz, 11, duplo, pral, deha.

siste en la casa que habitamos, y que después de mi muerte pertenecerá á Ursula, si Ursula antes no me da motivo de disgusto, y además en el valor de ese cupón de que os hablo.

El rostro del pasante de escribano se dilató desmesuradamente: empezó á comprender que aquella era la verdad!

Por desconsolador que fuese el descubrimiento, aun le restaba una esperanza: obtener la disposición libre de aquellos treinta mil francos.

Entonces se empeñó entre la vieja solterona y el avaro pasante de escribano, una lucha imposible de describir; pero sin entrar en detalles diremos que la conversación, ó más bien batalla, terminó con estas palabras que dejaban alguna esperanza á Alberto:

—Ya veremos, mi querido sobrino; después de consultar á mi administrador tomaré quizá vuestro parecer.

Mlle. Thibandois fué á consultar á su administrador y volvió á Sevres con el rostro radiante de alegría.

—¡Abrazadme, hijos míos! dijo á Ursula y Alberto. He aumentado mis intereses, he colocado

mis treinta mil francos en renta vitalicia... Cuantos más años viva más tiempo disfrutaréis de esa fortuna. Yo soy el capital que la representa y os interesa dilatar mi vida.

Se convendrá en que el medio de asegurarse los cuidados y la ternura de sus sobrinos era astuto.

Si Alberto no se murió de repente fué porque tenía mucha resistencia, y si no estranguló á Mlle. Athenais fué porque desde entonces su vida representaba algún valor.

Desde aquel momento la existencia para Alberto fué insostenible.

Mlle. Athenais se mostró tanto más exigente con el pasante de escribano, cuanto que éste, al perder su última ilusión, perdió la fuerza de ocultar bajo apariencias de galantería el odio que á tía y sobrina profesaba.

Acabáronse desde entonces las atenciones y las muestras de afecto. Alberto se ausentaba durante días enteros, y no se cuidaba gran cosa de Victoria Athenais.

Esta se quejó, Ursula intervino y cayó como una granizada sobre su marido; reprochóle su

VINO BUGEAUD... el mejor y más agradable de los tónicos.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Reales decretos referentes a personal.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 23 de Enero de 1896.—Parada, San Marcial; jefe de día, señor coronel de lanceros de España D. José Arenas; imaginaria, señor teniente coronel del mismo cuerpo D. Eladio Roberto de Vinuesa;

Tribunales

Señalamientos para el día 24 de Enero de 1896.—Sala de la civil.—Pleito procedente del juzgado de Vitoria entre doña Angela Ruiz y doña Josefa López y otro, sobre nulidad de una información posesoria; ponente, Sr. Fraga; defensor, Lic. Quintana (D. José María); procuradores, Echevarrieta y Pineda; secretaria de Monzón.

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela pública de párvulos de la villa de Gumiel de Izán la maestra doña Julia Carazo San Miguel.

Llegada de viajeros.

Hotel Paris.—D. Faustino Caro, de Linares, y D. Mariano Corral, de Madrid. Hotel Monín.—D. Julián Santos, de Bilbao; D. Pedro Pérez y D. Pio López, de Madrid.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy merluza a 1'80, 1'60, 1'40 y 1'30 pesetas el kilo, congrio a 2, 1'60 y 1'20, angulas a 2, besugos a 1'00 y 0'90, curquina a 2, platúsas a 1'20, verdeles a 0'60 y 0'50, sardinas a 1'00, sardineta a 0'60, salmón a 4 y chirlas a 0'70, 0'60 y 0'50.

En el matadero público se han sacrificado en la mañana de hoy 6 bueyes, 21 carneros y 12 cerdos.

En el banco regulador se ha vendido el tocino y lomo a 1'20 y 1'30 pesetas el kilo.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Vicente. Santo de mañana: San Ildefonso. En el inmediato pueblo de Villayuda ó la Ventilla se han verificado con toda solemnidad, los cultos en honor de su santo patrono San Vicente.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las nueve mañana, 698,8; a las tres tarde, 692,4.

Bolsin de anoche

TELEGRAMA BENARD Madrid 21—11 n. Madrid, 4 0/0 interior fin de mes. 64'40. Barcelona, interior fin de mes. 64'17.

ULTIMA HORA

(Por telégrafo) SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

COMENTARIOS

Madrid 22—10'30 m. Toda la prensa hace extensos comentarios de los criterios que mantienen los Sres. Cánovas y Sagasta respecto a la disolución de las Cortes.

Muchos periódicos creen que la disolución sería inoportuna en los actuales momentos.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha confirmado que el consejo de ministros celebrado anoche se ocupó principalmente del envío de recursos a Cuba.

OTRO ENCUENTRO

Madrid 22—10'39 m. Por noticias recibidas de Cuba se sabe que la columna del coronel Hernandez ha tenido un nuevo encuentro con la partida de Maceo, dispersándola.

El enemigo tuvo muchas bajas. Ignóranse detalles de esta acción. Solo se sabe que funcionaron la artillería y la caballería.

VARIAS NOTICIAS

Madrid 22—9 t. No se ha recibido ningún telegrama oficial de Cuba.

Ha sido relevado del mando de la escuadra el Sr. Tudela.

Le sustituye en el cargo el Sr. Reguera.

Ha sido nombrado segundo jefe del departamento de Cartagena don Buenaventura Espinosa.

Se ha dispuesto que los disciplinarios de Marina podrán ir a Cuba en iguales condiciones que los demás de su clase.

S. M. la Reina ha firmado los reales decretos que ya he teleografiado.

Vá a ser nombrado intendente de la isla de Cuba el Sr. García Busto.

Cotización oficial de hoy.

Madrid 22—3 1/2 t. La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente: 4 por 100 interior. 64,30. Idem fin de mes. 64,35. Idem exterior. 73,40.

Idem deuda amortizable. 77,60. Billetes hipotecarios de la isla de Cuba. 91,50. Billetes hipotecarios de la isla de Cuba de 1890. 80,50. Acciones del Banco de España. 372,00. Acciones de la Compañía Arrendataria de tabacos. 191,00. Cambios sobre París a ocho días vista. 00,00. Cambios sobre Londres. 00,00. Bolsa París; 4 por 100 exterior español. 60,68. Mercado dudoso.—MENCHETA.

LA VICTORIA DEL TENIENTE

Nuestros valientes soldados españoles y también los soldados de otras naciones tienen que batirse con un enemigo, cuyas hostilidades nunca cesan. Jamás pide armisticio, ni tampoco lo concede. Aun cuando no existe guerra pública, este implacable enemigo continúa quitando la vida a los bizarros soldados en muchas partes del mundo. Conquistarlo es un problema más difícil que batir enemigos con rifles y sables en sus manos. Debilita más las filas de lo que los mismos enemigos pudieran hacerlo. Su nombre es Enfermedad. Pregúnten Vds. al cirujano militar que Vds. conozcan, si no es esta la pura verdad.

Por tres años completos, el señor teniente Ildefonso Navarro Valenzuela hizo frente a este gran enemigo en Cuba. La vida de campaña estaba irradida con la enfermedad que quebrantó la salud de Valenzuela. Sufrió terriblemente de indigestión, cuyos síntomas eran dolores de estómago, intestinos y de cabeza; náuseas y además una caterva de cosas desagradables. La señora Valenzuela acompañó a su marido a Cuba. También ella cayó enferma.

Su amigo D. Juan de Dios Vilchez, vecino del núm. 84, calle del Alhondiga, Velez-Málaga, no hubiera descubierto nunca con lo que se habían curado, si no hubiera visitado un día al teniente Valenzuela en la escuela de infantería de esa ciudad.

«Me quejaba» dice el Sr. Vilchez, «de dolores agudos de estómago y de cabeza. Me hizo algunas preguntas y supo por mis contestaciones que yo estaba sufriendo de su misma antigua enfermedad, indigestión. Me aconsejó que tomase el Jarabe curativo de la Madre Seigel, que le fué recomendado a él por D. Francisco Basca, de esta ciudad. Aproveché de su consejo, y cuando concluí la segunda botella empecé a sentir mejoría y ahora si por acaso me siento mal, recurro al Jarabe Curativo de la Madre Seigel y al momento me restablezco. Luego que me encontré bien dejé de tomar el Jarabe, pero siempre conservo una ó dos botellas a la mano, con el fin de tomarlo en caso de necesidad. Mi amigo Valenzuela tomó algunas botellas, recuperando completamente su salud, lo mismo que su esposa. Ambos dicen que se encontraron mucho mejores, inmediatamente después de tomar el Jarabe.

«Tal fe tenemos todos en su medicina que hasta los hijos de mis amigos, que tienen de tres a cuatro años de edad, lo piden después de la comida como si fuera un postre. Estos niños están creciendo sanos y de buen semblante, no habiendo tenido ninguna de esas enfermedades con las que generalmente son atacados en su infancia. Compramos el jarabe al Sr. Enrique Laza Lafuente, cuya botica está en la calle de San Francisco. (Firmado) Juan de Dios Vilchez, 31 de Mayo 1894.

Aquel gran enemigo del cual acabamos de hablar no limita sus importunas atenciones a los soldados. Como nos hace ver el caso del Sr. Vilchez es peligroso a los hombres de vida pacífica y nunca es más peligroso que cuando toma la forma de indigestión. Imagínese cuanto sufrirá un ejército cuando le faltan las provisiones, al punto de que los soldados no tengan nada que comer. La indigestión detiene el nutrimento del cuerpo. Es verdad que el paciente traga el alimento, pero este alimento, en lugar de digerirse y convertirse en nutrimento puramente se corrompe en el estómago y se convierte en veneno.

El señor teniente Valenzuela y su esposa y miles de otros en muchos países, se han curado con el Jarabe curativo de la Madre Seigel, pues este remedio maravilloso ayuda el sistema para librarse del veneno. En seguida el estómago continúa su trabajo y el alimento ejecuta su propio objeto de conservar a la gente fuerte y bien.

Si el lector se dirige a los Señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explica las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendidurias de medici-

nas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frascuito, 8 reales.

Academia de contabilidad, por partida doble, dirigida por D. Eleuterio M. de Astorza, Puebla, 6, principal.

Academia de Francés en toda su extensión. Precios módicos. Lecciones particulares. San Juan, 57-3.º, derecha.

Recibos de inquilinato. Se venden en la imprenta de este periódico, a peseta el ciento. Se hacen también en cuadernos con talonario trepado.

Caballo joven, para enganche y montura, se vende uno; informarán en la administración de este periódico.

Se vende una vaca suiza de 5 a 6 años, con sucria de 20 días, de buena y abundante leche, propia de D. Pastor Baanante, vecino de Pancorbo.

Ama de cria.—Se desea con leche fresca para salir fuera de esta capital. Informes, San Juan, 57, pral.

Venta de muebles.—Por ausentarse su dueño se hace en la calle de San Juan, número 57, pral.

VINOS FINOS DE ESPAÑA elaborados por las BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (Rioja)

Royal Claret, vino tinto, elaboración Medoc. El Diamante, vino blanco, elaboración Sauternes.

Claret Rioja, vino fino de mesa. Pídanse en los hoteles, restaurants y establecimientos de primer orden.

Depósito central: Las Colonias, tienda de ultramarinos, Mercado.

Traspaso

Se hace de un establecimiento de vinos ó se sobrarrienda el sitio local, Calera 7, junto a la posada Vista Alegre, ó sea El Chiqui.

Francés de viva voz, y por reglas gramaticales por el intérprete D. Aureliano Real. San Juan 39, 3.º

Traslado La herrería de Policarpo Murciano que se hallaba establecida en la calle de Sombrerería, núm. 12, se ha trasladado a la calleja del Instituto. Teléfono número 128.

FARMACIA DE ESCOLAR. AGUA DE SELTZ a 15 cents. sifón. ABONOS: Por 12 sifones. 150 pesetas. Id. 24 id. 250 id. No se exige depósito alguno en metálico por los sifones.

Ama de cria.—Viuda, leche de cuatro meses, se ofrece para casa de los padres.—Informarán Llana de Afuera, 4, tienda.

Portería.—Hace falta un matrimonio sin hijos, con oficio estable. Razón Espolón 29.

LA SOLEDAD AGENCIA FUNERARIA Lain-Calvo, 3 y 4.—Teléfono núm. 4.

La primera en su clase, que tiene los féretros de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pts. Hábitos de Carmelitas a cualquiera hora de la noche. Se hacen entierros de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

Imprenta del DIARIO



SUERO ANTIDIFTERICO DEL INSTITUTO PASTEUR. Frasco grande, 10 pesetas.—Id. pequeño, 5 id.—Geringas Roux 25 id. FARMACIA DE ESCOLAR: PLAZA DE PRIM, 19.—BURGOS

NO MÁS DOLORES DE MUELAS y enfermedades de la boca como úlceras, llagas ó irritaciones se curan radicalmente con el renombrado LICOR DE SANTA TERESA. Se vende en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Se recomienda a toda persona en general, no olvide tener este Tesoro en el tocador. Puede usarse diariamente como uno de los mejores Elixires para lo cual solo se echarán unas cuantas gotas en medio vaso de agua y de esta manera se evitará todo padecimiento, dando un perfume agradable. Precio del frasco: grande, 2'50 pesetas y pequeño, 1'50. Puntos de venta en Burgos: Farmacias. D. Valeriano Sainz Valpuesta, Plaza Mayor, núm. 45; D. Fabián Barriocanal, Cid, números 15 y 17, y don Federico de la Llera, números 33 y 34; Droguerías: de Hermanas de Martínez, Lain-Calvo, núm. 14; D. José Mira, Espolón, núm. 30; Comercios: señores Hijos de Moliner, Plaza Mayor, números 58 y 60; Camisería de J. Diez Ortega, Plaza Mayor, núm. 58, y Peluquería de Santos Revilla, Paloma. Depósito central: Perfumería Inglesa de B. Martínez, Plaza Mayor, número 64, donde se harán los pedidos.

ANTIGUA PAÑERÍA Sucesores de Marcos Martinez. Acaban de recibirse completos y variados surtidos en géneros de invierno para caballero. Gorgas rusas, rizos y pañetes para vestidos y abrigos de señora. Lain-Calvo, 3.—Precio fijo.—Fonda del Norte

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTOMAGO ó INTESTINOS, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS, cura el dolor de estómago, los ardores, acedías, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarras intestinales.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, ENBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, etc. PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTISMAICO DEL Dr. KLEIN

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN

Venta en Burgos: D. Fabian Barriocanal, V. Sainz Valpuesta, Hermanas D. Martínez y D. José Mira. Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

GRAN FÁBRICA DE DULCES

MATÍAS LÓPEZ

PREMIADA CON 8 MEDALLAS ÚNICA EN ESPAÑA

que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.

Fábrica: PALMA ALTA, 8.—Madrid.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER

Los EEMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema...



Los EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER.

Los COMERCIANTES, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes, mecánicos y empleados de ambos sexos...

RESFRIADOS de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos...

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales...

El uso del RAPÉ-NASALINA es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

MORRHUOL DEL DR. PIZA. CAPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL. PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1900.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos...

Instituto Médico-Celular y Antiseptico de Madrid

DOMICILIO.—Madrid Moderno (edificio construido expresamente para cumplir las necesidades de la profesión y de la ciencia)...

MANERA DE FORMULAR LAS CONSULTAS POR ESCRITO

- Circunstancias generales. Deberán contener, á ser posible, los siguientes extremos: 1.º El nombre de la persona. 2.º Su estado civil. 3.º Profesión, oficio, ocupaciones, aficiones y género de vida.

Enfermos del estómago. Los que sufran de esta entraña, además de expresar las diez circunstancias generales, añadirán noticias sobre lo siguiente: 1.º LABIOS: ¿son delgados ó están engrosados?

Enfermos del pecho. Los que padecen del aparato respiratorio, además de las noticias anteriores deberán añadir los datos siguientes: 1.º Noticias sobre la armadura del pecho; es decir, su conformación, expresando si es prominente, hundido, ó si sobresalen los huesos.

- 2.º Habitación donde viven y atmósfera que respiran durante el día y la noche. 3.º Consignar si han padecido escrófulas, anemias, escurbato ó cloro-anemia. 4.º ¿Es fumador el enfermo? ¿Es propenso á los resfriados. 5.º ¿Hay alegría ó mal humor? 6.º Peso del cuerpo. 7.º ¿Es de constitución endeble? 8.º Sexo femenino: ¿Sigue ó está suprimida la regla?

Dirección de las cartas: Dr. Audet, Madrid Moderno.—Madrid.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Nada más importante ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, valdulos, epilepsia y demás nerviosos...

TOS desaparece en 24 HORAS con LOS CONFITES CARPA

"NAS VALE TARDE QUE NUNCA"

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas á tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos á abandonar toda esperanza de vida...

Emulsión de Scott

arranca el mal de raíz, especialmente usandola á tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes.

Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tisis y Catarras, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo.

La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el baculito á cuestas DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presenta Cápsulas de Sándalo mejoradas que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca...

Depositarío en Burgos, V. Sainz Valpuesta.